

УДК 796.524

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В УНИКАЛЬНОМ ГОРНОМ КЫРГЫЗСТАНЕ

**АМАНКУЛОВА Т.К.,
ОРОЗБАЕВА Ж.М.,
КАРБЕКОВА А.Б.**

Одной из наиболее важных статей дохода для развития экономики республики и отдельно взятых регионов может стать туризм. Удивительные горные ландшафты, местный колорит, старинные караванные тропы Великого Шелкового пути – всё это непреодолимым магнитом притягивает сюда иностранных туристов.

По данным статистики на первом месте по количеству туристов выбирающих различные виды туризма в нашей республике – туры по Великому Шелковому пути (до 60%). Это массовый туризм, как правило, на автобусах, с посещением истории, остановкой в гостиницах и отелях. 20 процентов туристов отдают предпочтение треккингу – это вид приключенческого туризма, в котором передвижение туристов осуществляется пешком. При этом туристы идут на легке, предоставив транспортировку их личных вещей носильщикам, выючному, автомобильному или другому транспорту, либо наравне с группой обслуживание самостоятельно несут рюкзаки. Экстремальные маршруты в горном туризме (extreme) под силу только специально подготовленным и тренированным туристам. Трудные маршруты (hard) требуют от туристов помимо хорошей тренированности, знания жизни в горах и владения специальной техникой передвижения и обеспечение безопасности на маршруте. Средние (medium) и легкие (soft) маршруты в туризме обычно под силу любому под силе здоровому и достаточно крепкому человеку.

10 процентов любителей природы предпочитают альпинизм. Это и спорт, и вид активного отдыха. Восхождение на вершины могут осуществляться, как в группе, так и в одиночку.

Необходимым условием является владение специальной техникой передвижения в горах, возможность обеспечение безопасности и проведение спасательных работ, знание жизни в горах и хорошая физическая подготовка. На все остальные виды туризма приходится также 10 процентов. Это путешествие на лошадях, широко культивируемая в туристических зонах нашей области. По автомагистрали Бишкек-Ош и других дорог позволяет проводить туры на велосипедах и джип-сафари - на автомобилях.

Таким образом, туризм охватывает широкий спектр деятельности. И хотя во многих горных районах туристский сезон достаточно короток, эта очень разнообразная отрасль экономики оказывала и продолжает оказывать основное долговременное влияние на жителей горных районов и окружающую среду.

Величественные горные хребты Западного Тянь-Шанья, где расположена наша область мощным береговым уступом встает в бесконечном море центрально-азиатских пустынь и степей. Выхватывая из атмосферных потоков большое количество влаги, наши горы аккумулируют ее в виде ледников, подпитывают живительной влагой стремительные реки, что и позволяет существовать в этих местах замечательному оазису, с богатейшей растительностью, лесами, озёрами и водопадами, богатейшим животным миром.

Жалал-Абадская область удачно сочетает типичные и уникальные черты природы южного Кыргызстана с характерной высотной поясностью и ландшафта, своеобразным составом флоры и фауны. Уникальность ландшафта обеспечивает неповторимое сочетание орехоплодовых и хвойных лесов с субальпийскими альпийскими лугами, кустарниками и степями.

В лесах Кыргызстана начитывается более 120 видов деревьев, много экзотических кустарников. На юге есть уникальные леса грецкого ореха. Грецкий орех, яблоня Сиверс, алыча Согди, обыкновенная груша, груша Коржинского, Тянь-Шаньская вишня, барбарис, миндаль, фисташка, Джунгар, Туркестанский боярышник и многие другие представители флоры, произрастающие здесь, представляют ценный генетический материал.

Наиболее известные растения Кыргызской Республики: тюльпаны Грейга, тюльпаны Кауфмана, тюльпаны Колпаковского, эдельвейс, Тянь-Шаньская ель, ель Семенова, арча (можжевельник).

Наиболее широкого получили распространение ель, арча и орехо-плодовые деревья. Ель, клен, ива тополь, береза и тянь-шаньская рябина растут повсеместно.

Леса грецкого ореха, занимают площадь более чем 600 000 гектаров, (самые большие леса грецкого ореха в мире-преобладает грецких орех, яблоня, груша, вишня, слива, смородина и заросли малины), на юго-востоке Кыргызстана на Ферганской и Чаткальской грядках на высотах от 1000 до 2200 метров.

Наша история уходит корнями в глубину веков и в подтверждении этого наскальные рисунки Саймалуу-Таш. Ровно сто лет назад, летом 1902 года через перевал Кугарат проводилось строительство трассы почтовой дороги из Андижана в Нарын. Топограф и землеустроитель Н.Г.Хлудов – известный художник и краевед посетив соседнее с Кугартом ущелье на высоте 3200 метров, обнаружил наскальную галерею Саймалуу-Таш, некоторые знаки Хлудов зарисовал а затем опубликовал в «Протоколах Туркестанского кружка любителей археологии».

Но с незапамятных времен пастухи и охотники, коренные жители айлов знали о существовании урочища узорчатых камней. Даже в эпосе «Манас» есть упоминание о том, сто в ночь накануне выступления в Великий поход кыргызские воины поднимались на вершины гор, чтобы поклонится высеченным на скалах священным знакам своих предков. Эти изображения, ученые мира относят к эпохе бронзы (2-1-е тыс. до нашей эры). Наскальная галерея Саймалуу-Таш, насчитывает десятки тысяч многофигурных композиций выбитых на базальтовых глыбах изображения козлов, оленей, яков и лошадей, сцен охоты и ритуальных плясок хвостатых ряженных, упряжки колесниц, повозок и ряженных с хвостами и перьями.

Особый интерес вызывают различные геометрические и геометризованные фигуры, спирали и лабиринты, многолучевые знаки и круги, извилистые, спутанные линии, напоминающие не то горные тропы, не то извилины рек и змей. В настоящее время Центром по развитию туризма разрабатывается тур маршрут на Саймалуу-Таш.

Всё это предопределяет благоприятные природно-климатические условия для развития самого приемлемого для нашего региона вида туризма природного туризма. В природном туризме основное внимание уделяют определенным видам деятельности на природе, таким как пешие прогулки, сафари, альпинизм, рафтинг, прогулки верхом на лошадях, лыжные прогулки. Экологический туризм – это развитие природного туризма в относительно нетронутых районах, включающий экологическое образование для туристов, повышение осознание ценности природной среды. У нас есть уникальные места для развития экологического туризма – это Сары-Челекский и Беш-Аральский (Чаткальском районе) биосферные заповедники, Арстанбапская и Кок-Артская долины.

Сары-Челекский биосферной заповедник – это своеобразный геоботанический музей, в котором, прекрасно уживаются грецкий орех и пихта Семенова, жимолость и слива согдийская, Тянь-Шанская ель и дикая яблоня, фисташка и арча всего 981 вид высших растений, что составляет 1/4 всей флоры Кыргызстана. Здесь обитает 30 видов млекопитающих, 4 вида рыб и около 160 видов птиц. Здесь можно встретить кабана, косулю, козерогов, медведей, благородных оленей и сурков. Все они находятся под охраной государства, 13 видов растений и 15 видов животных занесены в «Красную книгу Кыргызстана».

Сердце заповедника – красивейшее высокогорное, пресное озеро Сары-Челек, расположенное на высоте 1873 м. над уровнем моря. Самобытным кыргызским народом, про

возникновение загадочного озера сложено очень много красивых легенд и сказаний. Но в действительности оно возникло в результате землетрясения, обвалившаяся горная скала перекрыла речку Бозбу. Скала стала своеобразной плотиной на пути речки – в результате чего образовалось это горное озеро длиной в 7 км, шириной от 350 м. до 1500 м. и глубиной 234 м.

В Чаткальском ботаническом заказнике осуществляется охрана растений, занесенных в «Красную книгу»: тюльпан вверхстремляющийся, лук пскемский, шалфей Королькова, миндаль Петунникова, и девясил высокий. Бурная и полноводная река Чаткал предоставляет идеальные условия для развития экстремального туризма-рафтинга спуск по горной рек на специальных надувных лодках.

Арстанбап также известен уникальными явлениями природы - Большой (80м) и Малый (20м) водопады. Туристов привлекают сюда возможность почувствовать себя в гармонии с природой, отдохнуть в дали от городских проблем.

Жалал-Абадская область имеет огромный потенциал в развитии паломнического туризма. Такие исторические места как, историко-мемориальные комплексы Сафед-Булан-Шах-Фазыл и Падыша-Ата, мавзолей Ыдырыс-Пайгамбара и Арстанбап-Ата, священные источники минеральных вод «Султан-Булак», «Аюб-Булак» и «Кыз-Булак» многие тысячелетия привлекают к себе паломников из всей Средней и Центральной Азии. Историко – мемориальный комплекс «Сафед-Булан-Шах-Фазл», расположенный в Ала-Букинском районе, построен в XI-XII в.в. на месте, где по древним преданиям находится братская могила 2770 воинов-арабов, добровольно принявших смерть за исламскую веру. Постройки историко-мемориального комплекса Сафед-Булан-Шах-Фазыл по архитектурному решению и характеру орнаментального декора в интерьере, не имеют себе подобных среди других памятников архитектуры Средней Азии.

Величественное ущелье Падыша-Ата Аксыйского района славится своей еловой рощей и тем что здесь покоится прах одного из личных советников пророка Мухамеда- Саида Камалиддина Салмони Фарси (в народе его уважительно величали именем «Падыша-Ата»). Издавна сюда приходят паломники, чтобы получить благословение на власть. Эти священные места в дни Орозо Айт и Курбан Айт посещают свыше 20 тысяч половников мусульман со всей Ферганской долины и Средней Азии.

Одним из крупнейших рекреационных объектов республики является санаторий «Жалал-Абад» основанный по инициативе генерала Скобелева. В 1879 году им были построены первые помещения для размещения солдат и для людей прибывающих на лечение. А в 1887 году стал первым официально признанным курортом Кыргызстана. По древним преданиям пророком Айюбом был найден горячий источник, водой которого он лечил самые разнообразные болезни людей. Целебные свойства минеральных источников стали известны далеко за её пределами и вскоре эти источники стали местном паломничества больных из всей Средней Азии, сюда стекались люди с Китая, Афганистана, Индии и даже стран Аравии.

В настоящее время санаторий «Жалал-Абад» - один из крупнейших рекреационных объектов в среднеазиатском регионе, с мощной инфраструктурой. На территории курорта имеются уникальные месторождения лечебной торфянно-иловой грязи, редкие по своему химико-минеральному составу, а также минерализованные сульфатно гидрокарбанотно хлоридные и натриево-калиевые воды температурой от +29,5 до +45,6 градусов газирующие азотом применяемые для ванн и питьевого лечения. На курорте проводят лечение больных с заболеванием почек, кожи, органов движения и опоры, периферической нервной системы, органов пищеварения и гинекологических заболеваний.

В двух километрах от центральной усадьбы курорта, выходит на поверхность минеральная вода (источник №27). Эта минеральная вода различивается в бутылки и распространяется не только на территории Кыргызстана, но и далеко за её пределами. Воду рекомендуется употреблять при заболеваниях жёлчных путей, печени и язвенной болезни желудка.

Несмотря на, казалось бы, радужные перспективы развития туризма в уникальном горном Кыргызстане, существует ряд факторов, затрудняющих, а подчас и делающих рискованным

развитие туризма в республике и Жалал-Абадской области в частности. Бедность населения проживающих на территориях тур зон и заповедников толкает людей на браконьерство. Отсутствие доступного топлива толкает местных жителей на вырубку деревьев. Процветает и спекуляция ценным древесным материалом, как ореховый кап. Практически выбит браконьерами архары Марко Поло и кабаны. И не мудрено. К примеру, за отстрел одного кабана полагается штраф – тысяча сомов. Тогда как в зависимости от веса животного и стоимости мяса на базаре, с одного незаконно добытого кабана можно получить от 3 до 10 тысяч сомов. Именно поэтому необходимо создать законодательную базу по регулированию и четкому контролю выдачи лицензий и отстрелу. Альтернативой к этому можно предложить туристам такие экзотические охотничьи туры, как охота с ловчими птицами, которая очень распространена в странах Востока.

Наши дороги еще не отвечают мировым стандартам почти все туристы, побывавшие у нас в области, жалуются на плохое состояние дорог.

Желает лучшего и телефонная связь. Туристы просят, чтобы во всех туристских объектах была доступна и функционировала сотовая связь.

Необходимо развивать инфраструктуру туризма, совершенствовать правовую и нормативную базу, связанную с приемом туристов, защитой их интересов. В этом плане может стать большим подспорьем выдача малых грантов и кредитов населению, проживающему в туристических зонах и в заповедных местах. Это может стимулировать развитие народных промыслов, создание частных гостиниц для приема туристов. Привлекая местное население к обслуживанию туристов, можно значительно поднять его жизненный уровень, изменить образ мышления от потребительского отношения к окружающей природе, к заботе о приносящих доходы природных территориях.

Опыт других стран показывает, что возрождение ремесленной торговли сможет обеспечить возможность создание новых рабочих мест, что очень особенно важно вне туристического сезона.

Когда взаимодействие местным обществом и путешественниками характеризуется гостеприимством и доброжелательностью, поток туристов возрастает, особенно если существует большой набор услуг, а обслуживание соответствует запросам. Развитие услуг по сдаче помещений предоставлению еды и напитков, по организации отдыха и развлечений – все это привлекает большое количество туристов в горные туристические районы и вместе с тем меняет их внутренний характер.

Нами проведена оценка состояния туристических объектов, и анализа их материально-технической базы, создан реестр туристического потенциала области на основании этого Центром по развитию туризма создана база данных. Были разработаны маршруты экологического туризма в Сары-Челекском и Беш-Аральском государственных заповедниках а также в урочищах Арстанбап-Ата, Кызыл-Ункур, Кара-Алма, Орток.

Особую работу в настоящее время мы ведем с мастерами народного декоративно – прикладного искусства. В Жалал-Абадской области таких мастеров насчитывается более 50. Они изготавливают различные национальные сувениры, изделие из серебра, национальную одежду, конное снаряжение, музыкальные инструменты, предметы национального быта. В центре города Жалал-Абад универмаге «Айгуль» открыт отдел по продаже изделий и сувениров изготовленных мастерами народно-прикладного искусства области.

1. В активной тур сезон в зоне отдыха Арстанбап полноценно работали турбаза «Арстанбап», пансионат «Арстанбап», оздоровительный центр «Азия-Треккинг» и частные гостевые дома группы СВТ. За сезон текущего года отдохнуло: на турбазе «Арстанбап» - 2298 человек, в пансионате, «Арстанбап» - 12230 человек, Сары-Челекский заповедник посетило 4877 человека. В настоящее время с полной нагрузкой работает курорт «Жалал-Абад» на 250 койко-мест

Выводы:

Кыргызский народ исторически связан с природой и должен жить в гармонии с ней, не нарушая ее законов, приумножая доставшееся ему в наследство богатства предков. Население горных районов имеет уникальную культуру, быт, традиции и навыки, позволяющие хорошо адаптироваться в

сложных природно-климатических и географических условиях и развивать социально-экономическую жизнь.

Литература:

1. Медицинская экология: учеб. пособие / А. Н. Стожаров. — М: Выш. шк., 2007.
2. Результаты научно-исследовательских разработок, выполненных в Кыргызско - Российском Славянском университете
3. Материалы Министерства охраны окружающей среды Кыргызстана, Государственного Агентства по Гидрометеорологии при Правительстве Кыргызстана.